



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Проктиту

Ленинская ИСКРА

№ 2(84) ★ февраль 2017 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1917-2017)!

Навстречу 100-летию
Великого Октября
1917 года!

Февраль 1917 года

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

ФЕВРАЛЬСКАЯ БУРЖУАЗНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

8 февраля на совещании руководства министерства внутренних дел во главе с А.Д. Протопоповым был утвержден план охраны Петрограда в случае возникновения беспорядков. Город был разделен на 16 районов, куда должны были выделяться в помощь полиции заставы запасных батальонов гвардейских полков Петроградского гарнизона. Между тем, рабочее население находилось в состоянии политической наэлектризованности: попытки демонстраций у Таврического дворца 14 февраля, очереди за хлебом вплоть до 18 февраля, локаут на Путиловском заводе — всё это горячо обсуждалось рабочими, обстановка в Петрограде была буквально взрывчатой.

22 февраля Николай II уехал из Царского Села в Ставку в город Могилев. После убийства Григория Распутина царица вызвала Николая II из Ставки Верховного главнокомандующего (им царь был с августа 1915 года) в Петроград. Царская семья зимой постоянно проживала в Александровском дворце Царского Села. Все доводы министров о том, чтобы пойти навстречу оппозиции и чаяниям народа, сводившиеся к следующим: выйти на улицы с лозунгами протesta против продолжения войны, против дорожившины и нехватки продовольствия, царь отверг. Поэтому в столице и начались массовые забастовки и демонстрации в Международный женский день 23 февраля (по новому стилю это было 8 марта, интересное совпадение!). Царь упрямо не желал замечать приближавшейся революции, не слушал ни испуганных великих князей, ни английских дипломатов и генералов, советовавших ему пойти на компромисс с обществом.

Участниками становились работницы и рабочие, подростки, в течение короткого времени забастовали рабочие заводов «Феникс», бывшего Розенкранца, Металлического завода. Всего на Выборгской стороне бросили работу около 70 тыс. рабочих. Ещё свыше 10 тыс. рабочих Петроградской стороны и Невской заставы также забастовали в этот день. Но именно на Выборгской стороне события сразу приняли самый острый характер, появились самодельные красные флаги и лозунги: «Хлеба!», «Долой войну!», «Долой самодержавие!». Часть рабочих стала громить попадавшиеся булочные и продовольственные лавки. Демонстранты остановили трамвайное движение. Они отбирали ключи от электромоторов у вагоновожатых, перевернули часть вагонов. 20 трамвайных составов не вернулись в парки и остались на улицах. Части демонстрантов удалось перейти через мосты и организовать небольшие демонстрации на Невском, Суворовском и Литейном проспектах.



Восстание на Литейном проспекте

Полиция не смогла справиться с движением на Выборгской стороне, и поэтому районные военные коменданты стали посыпать воинские заставы на помощь полиции согласно плану, утвержденному еще 8 февраля. Заставы заблокировали мосты через Неву, чтобы отрезать рабочих Выборгской стороны, Васильевского острова и Петроградской стороны от центра города. Лишь после наступления темноты рабочие разошлись по домам. Поздно вечером нелегальные комитеты социалистических партий разбирали события прошедшего дня и решили попробовать на следующий день снова призвать рабочих к забастовке.

Но рабочие сами проявили инициативу. 24 февраля, по данным полиции, бастовали рабочие 131 петроградского предприятия, что составляло больше трети всех рабочих столицы. По инициативе рабочих завода Эрикссона с Выборгской стороны на Петроградской стороне собралась толпа в 3 тыс. человек, которая прошлась по Большой Пушкарской, Гребецкой улицам, по Большому проспекту. Лишь на Каменноостровском проспекте демонстрация была рассеяна казаками и конными городовыми. К рабочим здесь присоединилось большое число гимназистов, реалистов и студентов. У дома 8 по Малой Посадской улице в полицию из толпы прозвучали револьверные выстрелы, от которых пострадали случайные люди. На трамвайной остановке на углу Введенской улицы и Большого проспекта рабочие отняли ручки от моторов у вагоновожатых двух противоположно ехавших трамвайных составов. На полтора часа трамвайное движение здесь было остановлено.

Такие же события происходили 24 февраля буквально во всех районах города. Были разгромлены булочные и магазины на Николаевской улице, на Геслеровском проспекте и Лахтинской улице, на углу 17-й линии и Среднего проспекта Васильевского острова. Многим рабочим удалось перейти по льду Невы, и днем у Казанского собора неоднократно собирались летучие митинги, которые полиция пыталась разгонять. На Невском проспекте другая толпа демонстрантов поддержала призыв неизвестного оратора собраться завтра в 12 часов дня у Казанского собора. Трамваи останавливались в разных частях города. Несколько полицейских были ранены.

25 февраля забастовка стала практически всеобщей. По данным полиции, были остановлены 173 предприятия с более чем 200 тыс. рабочих. Это более половины всех рабочих столицы. Остановилось трамвайное движение по всему городу. Воинские заставы выходили на свои посты около мостов и правительственные здания.

Полиция арестовала в эту ночь свыше ста человек, включая пять членов подпольного Петербургского комитета большевиков. Между тем вечером 25 февраля военный министр М. А. Беляев, министр внутренних дел А. Д. Протопопов и начальник гарнизона генерал А. А. Хабалов направили Николаю II в Могилев телеграммы, в которых сообщили, что беспорядки продолжаются. Царь ответил жесткой телеграммой с требованием прекратить их «завтра же». Таким образом, старт для новой «кровавой бойни» дал сам царь, при олигархии ставший вдруг «святым»!

Историческая справка о «кровавом воскресенье» 9 января 1905 года. Царское правительство готовилось к расправе над рабочими. Петербург был объявлен на военном положении. В подкрепление Петербургскому гарнизону были вызваны войска из Пскова, Ревеля, Нарвы, Петергофа и Царского Села. К 9 января в Петербурге было сосредоточено свыше 40 тыс. солдат и полиции. Руководство расправой царь возложил на своего дядю Владимира Александровича Романова. 8 января на совещании у министра внутренних дел был утвержден план кровавой бойни. 8 января вечером депутация интеллигентов, в которую входил писатель Максим Горький, приехала к председателю комитета министров С.Ю. Витте с просьбой предотвратить кровопролитие. Витте отоспал депутатию к министру внутренних дел Святополк-Мирскому, но последний её даже не принял. В воскресенье, 9 января, ранним утром рабочие из различных районов Петербурга двинулись к Зимнему дворцу, вместе с ними шли женщины, дети, старики; несли хоругви, иконы, царские портреты, пели молитвы. На улицы вышло свыше 140 тыс. чел. Кавалерийские части атаковали шествие, пехота дала 5 залпов. Десятки рабочих были убиты и ранены. Гапон, шедший с этой колонной, скрылся (как потом выяснилось, он был агентом царской охранки). Около часу дня у Троицкого моста были расстреляны колонны рабочих, шедших с Выборгской и Петербургской сторон. Войска расстреляли шествие рабочих на Васильевском острове. В 2 часа дня части Преображенского полка, стоявшие у Зимнего дворца, дали один за другим 3 залпа по участникам шествия, стоявшим в Александровском саду, у Дворцового моста и у здания Главного штаба. Александровский парк был усеян сотнями убитых и раненых. Кавалерия и конные жандармы рубили рабочих шашками, топтали лошадьми, добивали раненых, не щадя ни женщин, ни детей, ни старииков. Залпы гремели на Невском проспекте, на Морской и Гороховой улицах, у Казанского собора. В результате 9 января было убито более тысячи

и ранено более 2 тыс. человек. Распространялись лжеисториками сведения, что якобы Николай II не знал, кто именно отдал приказ о расстреле мирной демонстрации. Всё он прекрасно знал, так как сам был соучастником кровавой бойни!



«9-е января 1905». Картина художника
Б. Е. Маковского

26 февраля (воскресенье) политическая стачка и демонстрации перерастают в восстание. Полиция и офицеры из пулемётов расстреливают рабочую демонстрацию на Невском проспекте, десятки рабочих убиты и ранены. Так началось второе Кровавое воскресенье. В разных концах Невского и на Знаменской площади было убито около двухсот человек, многие сотни были ранены или получилиувечья, спасаясь от выстрелов. К 4 часам дня Невский был «очищен» от демонстрантов, о чём министры победно донесли царю. Однако уже в этот день одна из рот запасного батальона Павловского полка, размещавшаяся в здании Конюшенного ведомства на Конюшенной площади, отказалась стрелять в народ, а вместо этого обстреляла на Екатерининском канале взвод конно-полицейской стражи. Солдат окружили и загнали обратно в казармы. Они выдали 19 «зачинщиков», которых тут же отправили под арест в Петропавловскую крепость.



Одним из первых полков, перешедших на сторону революции, стал Волынский полк

Солдаты стали переходить на сторону революции. Солдаты одной из рот Волынского полка по призыву унтер-офицера Т. Кирпичникова решили утром отказаться выступать в заставу. Они с оружием, но без офицеров раскрыли ворота казарм, и вышли на Парадную улицу. Так началось солдатское восстание 27 февраля. Десятки тысяч демонстрантов с красными знаменами устремились в центр города. В ряде мест рабочие разоружали полицейских и солдат. Петербургский комитет большевистской партии призвал рабочих к решающим боям.

«Всех зовите к борьбе,— говорилось в воззвании.— Лучше погибнуть славной смертью, борясь за рабочее дело, чем сложить голову за барыши капитала на фронте или чахнуть от голода и непосильной работы. Отдельные выступления могут разрастиись во всероссийскую революцию, которая даст толчок к революции и в других странах. Впереди борьба, но нас ждет верная победа! Все под красные знамена революции! Долой царскую монархию! Да здравствует 8-часовой рабочий день! Вся помещичья земля народу! Долой войну! Да здравствует братство рабочих всего мира!».

Огромную роль сыграли действия женщин-работниц, которые вплотную подходили к выстроенным на улицах воинским подразделениям и убеждали солдат не выступать против демонстрантов. Заколебались даже казаки, считавшиеся наиболее надежными защитниками царского режима. На Знаменской площади казаки открыли огонь по отряду конной полиции, пытавшемуся разогнать демонстрантов. У Казанского собора солдаты освободили группу рабочих, арестованную городовыми.

Известия о солдатском бунте достигли Белого зала Таврического дворца. Депутаты решили не расходиться, и перешли в один из залов (Полуциркульный) для частного совещания. В состоянии тревоги и нерешительности их и застала во дворце огромная толпа вооруженных солдат и рабочих. «Находчивость» А.Ф. Керенского предотвратила столкновение между старым караулом, охранявшим Думу (это должны были быть солдаты Измайловского полка), и восставшими волынцами. Он «освободил» от поста первых и «назначил» в караул вторых.

С всеобщим ликованием огромная толпа ворвалась во дворец. Таврический дворец с этой минуты становится центром событий, таким же символом Февральской революции и русской свободы, каким потом стал Смольный для большевиков или Московский Кремль для Советской власти.

До позднего вечера солдаты и рабочие громили полицейские участки, жгли их, врывались в тюрьмы, такие как Литовский замок за Мариинским театром, тюрьма в Казачьем переулке и пр. К восставшим присоединились солдаты запасных батальонов Московского и Гренадерского полков, рабочие большинства заводов Петроградской стороны и Васильевского острова. К 10 часам вечера 27 февраля к Таврическому дворцу подошел почти в полном составе запасный батальон гвардии Преображенского полка. 28 февраля к восставшим присоединились матросы крейсера «Аврора», стоявшего на ремонте в доке Франко-Русского судостроительного завода, а также матросы Гвардейского и 2-го Балтийского флотского экипажей. Старые власти заперлись в Градоначальстве (Гороховая, 2) и Адмиралтействе. Они сумели выслать только двухтысячный сводный отряд под командованием полковника Кутепова, дав ему приказ пробиться к зданию Государственной думы. Отряд дошел до Литейного, а там растворился в толпе.

Бюро ЦК партии большевиков распространяло в листовках Манифест к рабочим и солдатам с призывом к вооружённой борьбе против царизма и созданию Временного революционного правительства. 28 февраля Манифест был опубликован в газете «Правда».

Восставшие арестовали ряд царских министров, генералов, жандармов, арестовали командующего Петроградским военным округом ген. Хабалова с его штабом, захватили важнейшие пункты города. К исходу дня столица оказалась полностью в руках восставшего народа — рабочих и солдат. Восстание в Петрограде явилось сигналом к революционным выступлениям по всей стране. В ночь с 25 на 26 февраля московские большевики выпустили прокламацию с призывом к рабочим и солдатам Московского гарнизона поддержать герническую борьбу революционного Петрограда. 28 февраля рабочие и солдаты частей Московского гарнизона захватили арсенал, освободили политических заключённых, разгромили полицейские участки. К вечеру 28 февраля Москва оказалась в руках восставших рабочих и солдат. Ещё днём 27 февраля, когда восстание уже явно побеждало в столице, депутаты Государственной думы от буржуазных и мелкобуржуазных партий создали Временный комитет во главе с М.В. Родзянко. Думский комитет вступил в переговоры с царской ставкой,



Сгоревшее здание окружного суда



Войска переходят на сторону восставших

пытаясь ещё спасти монархию.

Тем временем, по призыву большевиков, на фабриках и заводах Петрограда происходили выборы в Петроградский совет рабочих депутатов. Вечером 27 февраля состоялось первое заседание Петроградского совета рабочих депутатов. Меньшевики и эсеры, получившие большинство при выборах, оказались у руководства Совета. Председателем Совета был избран лидер меньшевистской фракции Государственной думы Н.С. Чхеидзе. Меньшевикам и эсерам удалось завладеть их доверием. Несмотря на преобладание в Совете эсеров и меньшевиков, петроградские большевики в этот начальный период при поддержке масс добились принятия ряда революционных решений; была создана рабочая милиция для охраны революционного порядка в городе и подавления антинародных действий реакционеров, произведены выборы депутатов в Совет от солдат.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".